

Секция «Юриспруденция»

**Системность права как основание модернизации российской
государственности**

Воронин Максим Валерьевич

Аспирант

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,
Казань, Россия*

E-mail: maksim.v.voronin@mail.ru

Модернизация государственности достаточно объемная категория, включающая преобразования практически всех сфер общественной жизни. Важным составляющим исследования процесса модернизации государственности выступают ее исходные начала, т.е. те принципы и векторы развития, которые задаются субъектами, направляющими данный процесс. Размышляя над истоками модернизации российской государственности, стоит отметить, что ее основополагающие начала формируются на разных уровнях осуществления правовой политики, ввиду федеративного государственного устройства нашей страны. Но все-таки преобладающим фактором осуществления преобразований является правовая политика федерального центра.

Проведение комплексного преобразования системы общественных отношений практически невозможно без должного инструментария, так, применительно к правовой плоскости, модернизацию государственности невозможно проводить без четко работающей системы правового регулирования, правореализации, правового воспитания и образования, без плодотворной работы ученых, обеспечивающих глубокое изучение и анализ этих процессов. Более того, право ввиду своей природы, должно учитывать преобразования в конкретных сферах общественной жизни, «успевать» за социальными реалиями. В момент преобразований особо остро встает вопрос правовой динамики, при изучении которого наблюдается выявление статичных и динамичных явлений в правовой действительности.

С учетом вышесказанного необходимо обратиться к такому основополагающему составляющему общеправового развития России как системность права. Рассмотрение модернизации государственности через призму системности права позволяет исследователю увидеть глубинные связи, как на уровне системы права, так и на уровне правовой системы общества; проанализировать механизм формирования основополагающих векторов развития правовой политики, проследить, как и в каких элементах правовой системы происходят изменения.

Социальная система, в том числе и право, всегда складывается на базе социальной общности, а ее элементами являются люди (субъективный фактор), поведение которых определяется социальными статусами и ролями, нормами и лежащими в их основе ценностными установками. Так называемая «перезагрузка» отношений не может не коснуться данных элементов российского общества. Все это, отражается в системе права, влияет на ее качественную составляющую. При этом представить себе данный процесс бессистемным невозможно, ибо в противном случае, речи о модернизации вообще идти не может.

В контексте исследуемого вопроса достаточно четко прослеживаются следующие аспекты рассмотрения проблемы: изучение проявлений системноправовых связей в мо-

дернизационном процессе и оснований этих связей. Достаточно остро стоит вопрос о том, как проследить, чтобы вновь возникшие системные связи в праве, новые системно-правовые образования не деструктировали, а действительно «работали» на благо российской государственности. Чтобы эти связи поистине отражали системную природу права, были связаны с иными правовыми явлениями, новые элементы влились в правовую систему российского общества, и на их базе возникли основания для правореализационной практики.

Системное взаимодействие первичных общественных отношений как основание системности уместно рассмотреть через их институционализацию. С опорой на то, что институт является регулятивным явлением можно перейти к анализу институционализации отношений в процессе правового регулирования. Не случайно профессор Г.В. Мальцев говорит о том, что «юридический институт оказывает аккордное регулятивное воздействие на общественные отношения, т.е. нормы права действуют не по одиночке, не выборочно, не в случайном сочетании, а вместе и совокупно в составе правового института» [1]. Думается, что данная позиция достаточно оправдана при рассмотрении процесса модернизации государственности, ибо именно на уровне правового института и проявляются изменения, вносимые субъектами модернизационной деятельности. На институциональный уровень системы права направленно действует вектор правовой политики.

Системность права, объективно отражаясь в праве, задает целый комплекс условий, которые дополняют вектор развития конкретного правового института, подверженного изменению в процессе модернизации, определенными свойствами. Эти свойства некоторые авторы понимают как основополагающие начала (принципы) правовой политики. На наш взгляд, здесь необходимо отграничивать принципы правовой политики и свойства, которые задаются системностью права объективно, т.е. когда идея правотворческого органа становится нормой, - элементом системы права, обладающим автономностью функционирования, устойчивостью, относительной самостоятельностью, внутренней интегрированностью частей и внешними связями со средой (системой права и правовой системой).

Как уже было обозначено, в процессе модернизации государственности важно, что единая государственная воля выражается в норме права, а норма должна реализовываться в социальной жизни, без этого сложно представить реальное функционирование права, которое должно направлять модернизационные процессы, юридически закреплять их.

Здесь уместно поставить вопрос о так называемых показателях, которые могли бы отражать изменения, в праве как следствие правотворческой деятельности с целью модернизации государственности. Думается, что такими показателями могут выступать эмпирически верифицируемые индикаторы эффективности норм права, т.к. именно при помощи них можно увидеть насколько элемент системы реально функционирует. Среди таких индикаторов можно выделить количество судебных дел, рассмотренных как во внутригосударственных, так и в надгосударственных судах; число обращений за разъяснениями по порядку реализации правовых норм в компетентные государственные органы; скорость реализации государственно-властного предписания и проч.

Системность права задается и органично связана с внешней средой. Именно поэтому для полного анализа вопроса, касающегося системности права в модернизации россий-

ской государственности необходимо указать на то, что рассмотренные выше глубинные процессы в праве, проявляясь вовне, находя выражения во внешней среде относительно правовой системы, могут и должны влиять на положение страны на международной арене. Мировое сообщество, дает оценку, качеству системы и структурной организации права в государстве, которое претерпевает процессы преобразования в системе управления. Эту оценку достаточно сложно сразу эмпирически отследить, данный процесс может занять определенное количество времени, и требует не резкого скачкообразного пути реформирования, а четкой, продуманной линии поведения субъектов правотворчества и правореализации.

Литература

1. Мальцев Г.В. Социальные основания права. – М.: Норма, 2007. С.396.